

佛教儿童故事

国王向佛献袈裟

从前，有一位国王到寺院做法事。为了表示自己的敬意，他特地做了件珍贵的袈裟，在拜佛时给佛像披上。可是，在拜佛的仪式上，心里起了贪念，渎犯了神灵，泥塑的佛像忽然自行燃烧起来。奇怪的是，袈裟竟然不起火，好端端地披在泥像上。

当地人都以为这是异端邪兆，于是便把寺庙拆移到了别处，连存放佛舍利的寺塔都拆走了。这座寺庙就此荒废，只有那件袈裟还挂在原处。

就这样过了一年多。平常这里冷冷清清，再也听不到终日不断的诵经敲钟声了。

后来，这里香火忽然又旺起来，每逢斋日，国王和大臣们以及数不清的百姓们，都纷纷来到袈裟眼前，以清香华贵的旌幡和华盖来供奉袈裟。这种仪式年复一年地延续了很久，从来没有间断过。

也不知是过了几代，后来有一个国王当政后，忽然对这件事动了心思，他暗暗想到：

"我的父王以及先辈们都很尊敬这件袈裟，每年都要拜祭它，我从小到大，也不知拜过多少次了。那么，它能给我们带来什么好处呢？它又是一件什么样的宝衣呢？"

带着这些疑问，他先后问了许多人，却没有一个知道的。

恰好这时有一个来自佛祖故乡的商人到这里做生意，无意中听到了国王询问那件袈裟的来历，便进宫来对国王说：

"我的故乡有个国王，名叫悦头檀，生了个儿子叫悉达，自幼离开家门在外学习经法，后来成了佛，身有三十二相，他穿的就是这件袈裟。"

国王听了十分欢喜，忙准备派人去迎请佛爷来本国。那个商人又说：

"要想请佛并不难，也不用派人去跑那么远的路，只要摆上香烛，燃起佛香施行拜礼，佛就会降临的。"

听了商人的话，国王立刻准备香案，燃起熏香，遥向佛的方向拜跪施礼，口里向南祝愿：

"我佛慈悲，愿您明天降临我国，给我们带来吉祥幸福。"

说来奇怪，那缕香烟久久不散，反而聚凝在一起，一直奔向佛所，到了佛的面前，绕着佛身转了七圈儿，然后升到佛的上空化成了五色斑斓的华盖。

见此情形，佛心大悦，张口便笑起来，一股仙气自口中而出，化作霞光万道，照亮了普天下的无数寺庙。随即这缕仙气与凝成华盖的香烟聚合一道，合成了华盖缓缓收入佛顶。

见到如此壮观的场面，佛下弟子阿难不解地问佛：

"这缕使您显示如此神通的香烟是从哪儿来的呢？"

佛一一告诉了阿难。就在这时，因受刚才佛的那些变化的影响，三千大千世界都发生了剧烈的震动。袈裟所在国的城门都震得发出了金属的响声，城内各家各户的笙 簧琴瑟等乐器也自动鸣响，连妇女们佩戴的珠宝耳环等都叮叮咕咕地响了起来。枯死了百多年的老树们纷纷活了，满树长出了翠绿的嫩叶。国王见这情形可吓坏了，忙问下人们：

"这是什么奇怪的灾难?使我的国家有这么厉害的震动?"

那个佛国商人回答他说：

"大王不要害怕，但凡佛要降临一个地方，总要先出现些征兆的，不过都是善良的举动。现在正是这样，这样是大王您广布功德所致呀。"

国王听了很是高兴，马上传旨全国的臣民百姓，都要烧香迎接佛的降临。

国王还诚心的祷告：

"让我做您忠实的仆人吧，只要能做一个常在您身边随侍的罗汉，我就会无限满足的。"

佛就在这举国燃香拜祀的气氛中降临了，国王恭敬地把那件袈裟奉献给佛。谁想这样一件袈裟佛竟不能接住。袈裟掉在地上立刻没入土中，直往下坠，坠到了下界的 无数佛刹上空，便不往下掉了。悬浮在空中晃晃悠悠，早惊动了下界的大小僧众。

下面寺院里的菩萨高声向上面的佛发问：

"这件袈裟是从什么地方来的呢?为什么停在空中落不下来?"

佛回答：

"你们等一会儿自然会明白的。"

下面的僧众哪里等得及?释迦文佛便叫目连、舍利弗等五百位弟子去取那袈裟，谁想大家用了很多办法就是够不着。随即又叫文殊菩萨去取，还是取不到。

佛这时告诉大家："这件袈裟，是从前的人奉献给先世的佛祖的，是想要弘扬佛法，至今已过了无数代人了。这次新国王把他送给我，意思是想让他敬佛的名声传开，让大家都尊敬他。怀着这样的目的，袈裟是不会让他如愿的。谁敬佛的意志真诚，那么他取袈裟就不会感觉分量很轻，反之如果动机不纯，怀有个人目的，袈裟 就会变得很重。"

国王听了之后，愧悔不已，心想：我身为一国之主，根本不容许国内的人对我的王位有所异心，谁要有了这种想法，我就会说他是大逆不道。但和佛的威望相比，我这点可怜的权势又有什么了不起呢，而佛之所以受到世人们的尊敬，是因为他以造化教人，让世人心悦诚服，看来佛门真是法力无边啊。

经过这一番醒悟，国王和臣民们面对佛像发出了自心底的真诚的祝祷。这时袈裟自动从地中涌了出来，国王取来，恭敬地献到佛前。

佛收下袈裟后，便为国王讲说经法。国王和大臣们静心聆听，从中领悟到人生的许多深奥道理。

摘自《佛教经典—国王故事》